



觸動

Moved

◆ 撰文 / 林碧玉

屏東長治大愛園區落成啓用前夕，為使災民順利入住，並與原住民意見領袖們電話聯繫，祈請領袖們以歡喜心祝福災民們永久身心安頓，電話溝通雖不是很順利，總算有初步共識。筆者鬆了一口氣，歡喜感恩莫拉克風災安置災民工作在八八週年前夕完成近一千戶的永久住宅，讓數千位災民得以安身立命，在如此短時間有此佳績，感恩師兄姊們一起努力打拼，為莫拉克救災工作劃下第一階段完美的句點。

耳際忽有原民們歡唱歌聲，不由抬頭仰望，凝視夜空繁星點點，默禱：「慈悲的佛陀啊，請悲憫災民的苦難，祈求您賜福給災民吧！」或許是放下罣礙，未幾恬然入睡。忽覺睡夢中，自己手牽著不知名的宇宙生命，身旁有慈濟人相伴，在晴空萬里間大家一路歡唱地走進一座山谷間，忽然，像變魔術般，在山谷中出現寬廣超過五十米大道，筆者欣然說道：「好極了，可以安全送您們回家了。」於是在慈濟人的見證下，與他們結伴穿越大道到了彼岸，一同繞過山腰走到轉角處，輕輕拍著他們說：「到家了，自己回去喔！」他們在前進要繞過山頭時，回頭看一下筆者後，向對岸慈濟人揮揮手，隨即轉身隱沒在山谷中。筆者滿足地轉過身往回走，豈知剎那間烏雲密布、濃霧籠罩，原本亮麗大道頓時伸手不見五指。筆者略思維，寬廣大道在前，任霧再濃厚，自信可安然走回原點，於是跨步在霧中慢跑前進，未幾忽失自信，暫停腳步憂心思索，濃霧中腳步是否筆直？若是跑歪了，是否已走在大道邊緣？會掉下山谷嗎？不由停步慢慢坐下，用手觸摸地面，欲探置身何方。果然，已摸到道路邊緣，好險啊！萬丈深淵在側，只得一手扶著路緣確保安全，一邊挪動身子艱困移動，何時回到原出發山嶺間……

如此驚險夢境令筆者不斷反思，究竟是日有所思所致？是心護災民所致？是自滿的警惕？或是警惕學佛道上當念無常？瞬間夢境重回心頭，從晴空萬里到剎那濃霧籠罩，從開闊五十米筆直大道，到濃霧中需匍匐摸索保命前進；在睡夢中深入無常瞬間三昧，不由再思，小睡如小死，在小死中幸有明燈指引，能清醒判斷兇險找到回家路，若一時渾沌疏於判斷，萬丈深淵臨側，豈有機會回家？小死尚且如此，長眠往

生可有能力找回真如自性？學佛禪定功夫可夠？可有能力重回娑婆世界再續學佛因緣呢？不由冒汗警策自己，發心如初莫遲疑啊！

憶起一九九〇年八月，證嚴上人連續三天在台中新民商工開示，第三天早上前往拜謁師公印順導師，沿路看到台中夜市殘留垃圾如山，深深觸動上人護持環境的心弦，當天晚上在開示中分享晨間所看的感觸，當大家歡喜用力鼓掌時，上人呼籲大家用鼓掌的雙手做環保，次月上人再到台中，一位年輕少女到台中分會拜見上人，靦腆地呈上做環保所得數千元。上人慈悲詢問做環保種種事，這位少女說明在黎明社區獨自而為，僅僅是因為在會場上聽聞上人的呼籲；上人再問所得款項捐贈，收據要開何人名義？少女答曰，這是環保所得非他所有，於是收據開立以環保名義為之。慈濟人間此故事感動，紛紛響應推動環保，垃圾資源回收，就這樣開啓了慈濟環保的法印。

初期大家對環保認識不多，有人做環保卻引起鄰居非議等等。辛苦耕耘二十年，在台灣有五千多處大大小小環保站。從收垃圾到化垃圾為黃金，黃金化愛心，愛心化清流繞全球；再從微小資源中，各類廢棄物資用心拆解，讓物命再生，錫歸錫、銅歸銅、礦物歸礦物等等。每每看到環保志工將一吋吋白紙剪下的專心，每每看到志工載送一車車的回收物，到數十公里外販售，有時一車所得僅僅數百元，收入比所耗費油資少，但慈濟環保志工樂此不疲，因為他們有上人授與保護地球之鼓勵。

從一歲小孩到百歲人瑞人人投入環保，唯一份使命感使然。如今環保站已經形成另類銀髮活動中心；如先知般二十年前的創意、實踐、力行。

近幾年的溫室效應、天災，全球各界警覺環保之重要，學者專家紛紛研究撰文提倡，卻是苦於僅是言論而已。在澳洲聯合國年會中，他們看到慈濟化腐朽為神奇之種種成果，不覺汗顏地說：「就是在這裡啊，環保的希望就是在這……。」環保志工分布各地耕耘二十年，上人為感謝大家，到各環保點關懷感恩，到每一站都可見到令人感動的情境，而環保志工見到上人亦是感動落淚，不論九十老翁或小朋友，見到上都化為純真孩童。

到了台北慈院聽聞護理同仁分享使乾淨的回收紙箱重生為冷凍高貴藥品盒，或是血液透析導管不再棄為垃圾轉而費心回收等等，物命重生再重生的理念，在醫院散播良能。再聽聞護理新手上路，唯恐新手退卻護理之路，資深同仁一路呵護。如此愛護物命、撫育新苗之真心摯情迴盪在各病房，聽著聽著忽聞啜泣聲，原來會議室中人人感動啊！

濃霧中渾沌前行的惶恐，對比白衣亮麗，維護物命、呵護新苗的感動，筆者豈可不端正身心呢？☺